

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
 Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléf. 67.

Precio de suscripción en España: SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales. **TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO**
 Se admiten esquelas hasta las 10 de la madrugada.

DOS EDICIONES DIARIAS

DIARIO DE SALAMANCA

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

Cespedosa de Tormes se redimió de la servidumbre de la tierra.

Cespedosa de Tormes, un pueblo bejarano de vecindario numeroso, fué, durante siglos, señorío de las casas ducales de Alba y de Montejo.

Una vieja torre almenada es centinela del poblado.

Millares de hombres cultivaron huertas y senaras, prados y rebaños, para hacer ofrenda anual de servidumbre a los señores de la tierra.

Dehesas extensísimas, tierras de labor y de pasto, encinares espléndidos, rodean el pueblo, como teniendo en prisión a las cuatrocientas familias que lo habitan. Todas estas tierras de colonia, como otras muchas en aldeas castellanas, extremeñas y andaluzas, esperaban su liberación, que es la felicidad y la paz; la alegría del vivir, de los trabajadores de la tierra ajena.

Y este día llegó. Primero fué Muño-Pepe, de la duquesa de Santona. Ahora son Torreocilla y Fresnillo, del duque de Alba.

Este, generosamente, ha dado las mayores facilidades para que todos los vecinos, hasta los más pobres, puedan tener tierra propia que fecundar.

En la participación de la compra no habrá preferencias, ni limitaciones.

Se regulará la explotación y la distribución, para que estas tierras, al pasar del señorío ducal a la propiedad de los vecinos, no sean objeto de codicia y realicen la misión salvadora para que han sido adquiridas.

Esperamos que el mayor acierto inspire esta gran obra redentora, para que sirva de estímulo y ejemplo a los grandes terratenientes y a los pueblos de colonia que suspiran por su independencia.

El gran problema de España es el problema de la tierra. La servidumbre económica en que viven tantos millares de españoles; la explotación absurda de la tierra, que impone muchos contratos de arrendamiento; la inseguridad de estos; las roturaciones de terrenos impropios para el cultivo, pero que amentan la cuantía de la renta du-

rante los dos o tres primeros años de la roturación; la tala de árboles, seculares en su desarrollo, son factores funestos para que la tierra se explote en las condiciones que exige el progreso agrícola.

Dentro de unos años, no muchos, será Cespedosa uno de los pueblos más prósperos por su riqueza, de la provincia de Salamanca, y el duque de Alba se sentirá más noble, por la grandeza de su alma que agregó este rasgo amoroso a su blasón, que por las guerreras proezas de sus antepasados, que no siempre llevaron la felicidad y la alegría al corazón de los hombres.

FILIBERTO VILLALOBOS

LOS GANADEROS

EL CONCURSO DE PEÑARANDA

Presidida por don Francisco Sánchez y Sánchez y con asistencia de los señores don José Montalvo, don Severino Pacheco, don Antonio Sánchez Cobaleda y don Ignacio Sánchez y Sánchez, celebró ayer sesión en la Cámara de Comercio la Junta directiva de la Asociación provincial de ganaderos.

Fué aprobado el acta de la precedente y seguidamente se pasó al despacho ordinario.

Reglamento de carreteras.

Se dió lectura de un informe remitido a la Jefatura de Obras Públicas de la provincia, referente a rectificaciones del reglamento de carreteras, en la parte que afecta al tránsito de ganados.

La junta quedó enterada.

El concurso de Peñaranda.

La Asociación de ganaderos que desde que se constituyó ha trabajado intensa y activamente por el progreso pecuario, procurando la selección del ganado mediante la celebración de concursos, en el momento presente se halla laborando sin descanso porque el proyectado que tendrá lugar durante las ferias de Peñaranda, constituye una manifestación plena de la riqueza ganadera de la provincia.

Con relación a este proyecto informó ampliamente el secretario de la asociación, declarando su confianza de que la Asociación general apuete la exposi-

ción de celebrarse el indicado concurso. Tan pronto como esto acontezca se confeccionará el reglamento y programa que regirá el concurso.

Se acuerda reiterar a la Asociación general la petición de que rápidamente se practique el deslinde general de las vías pecuarias de la provincia.

Asimismo acordó que los señores Sánchez y Sánchez y García Carrasco, durante su estancia en la corte, gestionen del marqués de la Frontera la solución de los asuntos que interesan a esta asociación.

Finalmente se acordó trasladar a la Asociación general las reclamaciones recibidas referentes a vías pecuarias.

EL GRUPO ESCOLAR DE LA MERCED

La noticia que ayer publicamos sobre el estado del edificio, mejor dicho, de su techumbre, ha sido confirmada oficialmente y desde ayer las niñas no asistieron a las escuelas, quedando también desalojadas las viviendas.

Ayer, la alcaldía remitió una comunicación a la distinguida señora doña Juana Trujillo de Acebillo, directora de la Normal, y, por consiguiente, la más legítima autoridad académica de dichas escuelas, por ser anejas a la Normal,

participándola de las oportunas órdenes para que se efectuase el desalojamiento de aquel edificio.

Caída de una bicicleta

Ayer, a las ocho y veinte de la noche, marchaba montado en una bicicleta Valentín Hernández, de veinticuatro años, habitante en esta ciudad, calle de la Raqueta número 2, testicando la desgracia de caer al suelo al hacer un viraje.

En la Casa de Socorro fué curado por el doctor Pérez, de una herida contusa en la región temporal derecha, de pronóstico reservado.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil, las inscripciones siguientes:

Nacimientos.—Flores Pérez Lombarda, Manuela Rodríguez Cacho, José Gutiérrez Seco, Ana Polo Pastor, Bonifacio Santos Arrojo, Alejandra Sierra Seronero, Heliodoro Cereceda Rodríguez y Dorotea Casado Rodríguez.

Defunciones.—Claudio Puñilo Paniguga, Manuel Menacho Abisneda, Angel Cervero Muñoz y Josefina González Hernández.



SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Julia Peñalosa Maestre Ceballos-Escalera del Campo

que falleció en Salamanca el 17 de Mayo de 1923

R. I. P.

Su esposo, don Juan Blanco Cobaleda; sus hijos: doña Julia, don Juan y don Joaquín; madre, doña Candelaria Maestre; hermanos y demás familia:

Suplican a sus amigos la tengan presente en sus oraciones y asistan a alguno de los actos piadosos que se celebrarán en sufragio del alma de la finada.

Se celebrarán misas en la parroquia de la Purísima Concepción, Agustinos, Franciscanos, y la exposición de Su Divina Majestad, en la capilla de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (calle del Azafranal), se aplicarán por el alma de dicha señora.

Los reverendísimos señores Nuncio de Su Santidad y Arzobispo de Valladolid; los excelentísimos e ilustrísimos señores Obispos de Madrid-Alcalá, Segovia, Salamanca y Málaga, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



EL SEÑOR

DON TELESFORO REDERO MARCOS

ha fallecido en Encinas de Abajo el 15 de Mayo de 1925

A LOS SETENTA Y OCHO AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su afligido hijo, don Manuel Redero Bellido; hijos políticos, don Pedro García Boyero y doña Librada Bretón; hermano, don Juan; hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistan al funeral y conducción del cadáver al panteón de familia, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

Funeral: El sábado, 16, a las ocho de la mañana. Iglesia parroquial de Encinas de Abajo.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

LA PROPAGANDA DE LA UNION PATRIOTICA

Los mitins de ayer en Villavieja y Lumbrales

Ayer, la Unión Patriótica celebró dos mitines de propaganda en dos importantes pueblos del distrito de Vitigudino: Villavieja de Yeltes y Lumbrales.

Para tomar parte en ellos salieron de Salamanca los señores García Tejado, Arenillas, Lago, el alcalde señor Torres y el gobernador civil señor Díez del Corral, acompañados de los representantes de la prensa local.

En Villavieja. Comienza el mitin a las once y media de la mañana.

Asisten, además del gobernador y los oradores salmantinos que le acompañan, el alcalde de Villavieja don José M. García, el médico don Ernesto Sánchez, don Juan Manuel Galán, don Manuel Sánchez, el cura párroco don Bienvenido García, el boticario don José Fernández, el delegado gubernativo señor Pérez de Lucas, y el Ayuntamiento en pleno.

El alcalde de Villavieja, don José Manuel García Orive, lee unas sentidas cuartillas con gran entonación y facilidad, saludando a los concurrentes al acto.

Dice que hay que alistarse en las filas de la Unión Patriótica, a la que pide que se interese por la clase labradora, siempre menor de edad en la vida nacional, y a la que siempre le han impuesto sus tutores.

Termina el alcalde de Villavieja, diciendo que hay que unirse todos para que España no sea una nación sin pulso.

Don Ernesto Sánchez, médico de Villavieja, habla brevemente. Se ocupa del significado de la Unión Patriótica y de los fines que ha de realizar, y termina con breves palabras exhortando a unirse todos bajo la Unión Patriótica.

Le sigue en el uso de la palabra el doctor Medina Corbalán, del comité de la Unión Patriótica de Vitigudino. Se ocupa del aspecto del socialismo, recordando la situación de Rusia, para disuadir a los del partido de Vitigudino de algunas ideas verdaderas entre ellos.

Dice que hoy en España hay sólo dos caminos: o comunismo o Unión Patriótica. Y vosotros veréis qué os conviene más, si luchar con el comunismo o alistaros en la Unión Patriótica.

Termina afirmando que los viejos políticos, como las golondrinas de la poesía... no volverán.

El señor González Lago dedica sus primeras frases a glorificar aquellas palabras de Mauro, que decían que había que hacer la revolución desde arriba con la ley.

Agrega que él, con los oradores que le han precedido, se ha educado en la generación del 08 que dejó perder las colonias; de aquella generación a que perteneció Costa, que decía que había que cerrar el sepulcro del Cid con siete llaves.

Termina diciendo que hay que redimirnos todos para salvarnos todos. Don Francisco Torres, alcalde de Salamanca, saluda brevemente al pueblo de Villavieja en nombre de Salamanca. A continuación hace uso de la palabra el señor Arenillas.

Dice: Vosotros sabéis que predicamos los optimismos de la Unión Patriótica. Pues bien; cuando he visto este traje charro y esa plaza cercada de carros, dispuesta para celebrar una capea, se me han enfriado los sentimientos patrióticos, porque me siento torero.

Dedica unas sentidas frases a la ermita de la Virgen de los Caballeros. Niega que haya monarquía absoluta, como han dicho últimamente los políticos y afirma que el único absolutismo ha sido el de los políticos.

Tenemos en nuestro programa el principio de libertad, porque yo soy liberal pero liberal de las derechas.

De una libertad que predicaba el presidente de una república latina, García Moreno que decía: Yo soy liberal para todos menos para los traidores.

Se ocupó del régimen parlamentario, y agrega que como se decía en el mitin de Medina, era de necesidad pensar alto y catar hondo.

El señor García Tejado se levanta a

hablar y da gracias por los aplausos que va a pagar con un favor: no cantaros —dice— porque lo principal y fundamental para vosotros hoy, es presenciar la capea.

Agrega que la Unión Patriótica solo quiere las ideas y su programa, para que sean recogidas y estudiadas.

Afirma que la Unión Patriótica no gobierna con el Directorio, como han dado en decirlos que antes os llevaban de la mano al ministerio. Cuando ahora les pedís un favor, os dicen: Ahí tenéis a los que gobiernan, al presidente de la Diputación, que son los que ahora mandan.

Continúa diciendo que en esta campaña de la Unión Patriótica sus propagandistas llevan un hatillo, compuesto de dos cosas: amor a la patria y olvido para los que han hecho que sea memorable el 13 de Septiembre.

Y para terminar, para que os convenzais de que no queremos recoger lo que os sembramos, voy a daros un consejo: formar un frente único, con este nombre; para España y por España.

Por último habla el gobernador de la provincia, señor Díez del Corral.

Comienza agradeciendo los aplausos que el público le prodiga, que traslada a los oradores que le han precedido.

Dedica frases de elogio al espíritu y condiciones de los hombres del campo charro que, unidos a las de los riojanos, que él representa, han de formar un indisoluble maridaje que trabajará por el resurgimiento de España.

Se ocupa del sentido democrático predicado por los políticos falsamente. Agregá que cuando un caminante yerra el camino, hay que volver atrás para rectificar, y España, antes del 13 de Septiembre, estuvo equivocada.

El Directorio ha demolido la charca en que se removían aquellos que gobernaban con el favor.

Con frases de entusiasmo se ofrece a figurar a la cabeza de la obra que ha de realizar Villavieja, porque él nunca se vuelve atrás ni desmaya, porque como buen riojano, criado con pimiento y el buen vino, no sabe lo que es retroceder.

Termina dando las gracias a todos por su asistencia y con vivas a España y Villavieja.

Seguidamente en la fonda se celebró un banquete excelente, banquete muy bien servido al que asistieron los oradores salmantinos y las representaciones de los pueblos.

Los expedicionarios salmantinos presenciaron la capea que tradicionalmente se celebra en este pueblo todos los años, saliendo poco después para Lumbrales.

En Lumbrales. A las seis en punto comienza el mitin en Lumbrales. Se celebra en el teatro del pueblo, que se halla totalmente ocupado de público.

Habla, en primer lugar, el presidente del comité de la Unión Patriótica, don Antonio González.

Hace la presentación de los oradores pero no en la forma de la que hemos dado en llamar política antigua, dice el orador.

Os presento a unos oradores, hombres de buena voluntad, que vienen a enseñarnos el camino a seguir para el resurgimiento de la patria.

Se ocupa del pasado político destruido por el 13 de Septiembre. Reconoce lo difícil que es desarraigat lo antiguo, pero cree que por un antiseptico eficaz se conseguirá.

Cree que en nuestra patria hay que hacer esa labor que se opera en las parras, en las que para darles vida se les hace una incisión con lo que se consigue darles vida, y con estas palabras termina su discurso.

Le sucede don Miguel Polo Valverde. Este orador da la bienvenida a los propagandistas de la Unión Patriótica. Ataca a los políticos del antiguo régimen y elogia la figura del general Primo de Rivera, que encauzó a España por un nuevo camino de prosperidad.

Se ocupa del significado de la Unión Patriótica, en la que deben ingresar los hombres cultos y de buena fe para for-

mar una España que, como en otros tiempos, sea la admiración del mundo entero.

Habla en tercer lugar el señor González Lago.

Afirma este orador que atravesamos un momento histórico en el que la Unión Patriótica se destaca como protagonista.

Trata el aspecto del problema del campo y de las inquietudes de las gentes que él viven y agrega que el espíritu de estos hombres debe levantarse y desecharse las perlas espirituales para que España pueda continuar su vida.

Seguidamente habla el doctor Medina Corbalán.

Da un saludo a la concurrencia en nombre del comité de Vitigudino.

Analiza lo que es el partido de Unión Patriótica, que está designado del Directorio, y agrega que se puede no ser partidario del Directorio y pertenecer a la Unión Patriótica.

Dirige un saludo a las mujeres que dan más esplendor al acto, y termina haciendo un canto a la mujer charra.

Se levanta a hablar a continuación el señor Gándara.

Se ocupa del peligro comunista, del peligro rojo, que según el orador amenaza a España.

Hace historia de la situación de España, en el momento del advenimiento del 13 de Septiembre y de la labor de purificación administrativa llevada a cabo por este.

Y termina haciendo un elogio de la Unión Patriótica, en la que todos deben alistarse.

Habla a continuación el señor García Tejado.

Dice que es una satisfacción hablar cuando se está rodeado de elementos como los que concurren al mitin; que constituyen la España que él siente.

Combate al antiguo régimen de favoritismo.

Dice que los políticos hicieron del árbol de Esp. un elemento del que todos dieron en sacar leña.

Añade que para reconstituir España, todos deben agruparse en la Unión Patriótica, y termina con frases de un gran entusiasmo patriótico en los que se reflejan sus puros sentimientos por el bien nacional.

Pone fin al acto el gobernador civil señor Díez del Corral, que comienza saludando a la concurrencia.

Des hace el error y el falso concepto que sobre la propaganda de la Unión Patriótica existe.

El gobernador de la provincia combate el viejo régimen y señala sus defectos y agrega:

Vosotros tenéis vacas ¿verdad? Pues España, cuando vino el Directorio, estaba ordeñada hasta las tetas.

Los políticos de sterrados dicen que estamos en un monólogo. ¡No! ¡En diálogo! ¡En diálogo!

Yo, cuando veo a un hombre que va en auto y aun continúa afiliado al viejo régimen, digo que ese hombre es un tonto, un tonto de remate, que sólo merece ir a Longetas.

Agrega, que este pueblo de Lumbrales, que es un pueblo culto y estratégico, no debe consentir que se vuelva a las andadas.

Y termina con una invocación a San Isidro, al patrón de los que cultivan la tierra y con una súplica a las mujeres, que asisten al mitin, recordando la célebre frase de los Quinteros.

Señoras y señoritas. Aquí tenéis un admirador platónico de la belleza femenina y que aplaude los derechos que os han concedido, replico que hegáis vuestra esta idea de Patria. Haced vuestras estas ideas y juntamente con las autoridades, aquí en Lumbrales y en los pueblos que lo circundan, tiesen que contarse por nulos los no adheridos a la Unión Patriótica.

Pone fin al acto con vivas a San Isidro, a Lumbrales y a las niñas bonitas de Lumbrales.

población, sino igual para todos, y en las rurales, habrá una diminuta Granja Agrícola experimental, donde los niños aprendan el cultivo y abonos que cada planta y árbol necesitan para su desarrollo. En las grandes urbes, la Granja será mayor, pero con iguales elementos, y en las cabezas de partido habrá maquinaria a disposición de los escolares, que habrán de practicar con ellas, por turno.

Durante el curso en las escuelas, se hará la selección de los niños por su desarrollo, mandando a las escuela de artes y oficios, al verdadero artista, a la agricultura el labrador y a la Universidad el estudiante.

En cada distrito universitario, se creará un centro para asilo y manutención de los estudiantes designados para tales, cuyas familias carezcan de medios con que reportar los gastos, que satisfarán con un descuento en sus haberes cuando los perciban.

Ya no habrá, pues, equívocos; vigorizado el adicte, habrá Manjones por doquier y resurgirán de los campos eminentias que hoy pueblan las selvas apacientando ganado porcino, cual esmeraldas escondidas en el laberinto del fondo de los mares; y cuando palpemos el fruto de esta reforma, cuya idea, sin patente, queda indicada; cuando ocupe cada cual el puesto merecido, la ciencia, las artes y la agricultura, habrán llegado a su desarrollo, e irrimisiblemente nos habremos colocado por encima de esas naciones que, por haberse anticipado en su desarrollo, han logrado nublar el nuestro, y tendremos la ocasión no lejans, de devolver a nuestra Patria la gloria que le dieron nuestros abuelos, pues teniendo escuela, se tiene dispensa, y con ambas patria.

Tomás S. González.

PALUDISMO Píldoras CRUZ NEGRA de Hijos de B. Díez - Canseco. Tratamiento específico el más eficaz y recomendado por la clase médica desde hace veinte años. mt-j s

CALENTURAS VARIACIONES Grupo de féretros Abundan mucho ahora las fotografías en que se congregan varios féretros, en que descansan su último sueño precipitado los obreros pillados por la catástrofe.

OBSEQUIO DE LA Sociedad Nestlé Contra entrega de 25 etiquetas Blancas de las que van pegadas en el bote de la Harina lacteada Nestlé, que llevan nuestra marca de fábrica El Nido, se regalará una muñequita.

Comprende sus calzados en la Zapatería del Corrallo, 11. MICÓ - Precios económicos

LA VOZ DE LOS MAESTROS La reforma del Magisterio

Verdadero tesoro de la vejez Los organismos gastados por el trabajo, los sufrimientos, o las enfermedades, necesitan el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD como una máquina el combustible.

Holland América Line. ROTTERDAM Servicio Cuba-México. Próximas salidas de VIGO para los puertos de LA HABANA, VERAGRUZ Y TAMPIO.

PEPTONA ORTEGA Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídale en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

A los enfermos de los ojos EL OCULISTA AMERICANO EN SALAMANCA Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores, que el afamado oculista americano, doctor R. Catalá, establecido en Valencia, calle de Alfredo Calderón, 13, que en su última visita a esta capital, curó muchísimos enfermos. De paso por esta capital y obligado para recibir a su numerosa clientela, y con el fin de poder operar a todos los enfermos que lo necesitan, dará diez días de consulta en el HOTEL COMERCIO, en Salamanca.

Se alquila un salón en el piso principal, nuevo y de cien metros de superficie, en la calle Pozo Amarillo (álmacen de hierro), Su dueño, Fulgencio Jaén. 4-2

Boen negocio para agricultores. Vendo en Ciudad Real, una finca muy hermosa, con casa, labor y pastos, y buenas vías de comunicación, en buenas condiciones de precio. Parainformarse, en el Arrabal, Jacinto Alonso (corredor matriculado), o su dueño, Manuel Vicente, en Rollán (Salamanca). 4-2

Notaría de Seguros. Por haber quedado vacante la notaría de Seguros, se ha hecho cargo de los protocolos de la misma el notario de Tamames, don Manuel Gómez García. 3-2

Casas: Se venden dos, y otra a medio construir, en Los Pizarrales, en la calle de L. Moral, números 7 y 9. Informar en Rúa Antigua, 88. 8-2

Extravío. El día 13 del actual se extravió en Salamanca un burro, de seis cuartos, pelo rucio, rozado en el lomo cola larga, recién herrado y con señal A.N. La persona que indique su paradero en el Hospital Viejo, carbonería, será gratificada. 3-2

Ama de cría. leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará Francisco Verrial, en Pelacios Rubios (por Cantalapiedra). 3-2

Venta de una casa, calle Azafraán, número 48. En la misma informarán. 15-5

Para carbón y cisco se venden las leñas de encina y roble de una zona de 500 hectáreas de monte bien situado, con buenas comunicaciones. Para informes, Vicente Blanco Valderas (León). 10-5

Se vende, la finca llamada «Cuarte de las Monjas», término de Don Benito, proximidad de Santa Amalia y a crilla del río Bardo. Pueden dirigirse proposiciones a Francisco Ostela Cubillana, en Cordovilla, provincia de Badajoz. El propietario podrá, si lo tiene por conveniente, aceptar alguna o desestimar todas. 10-4

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Bolefín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño. NOTA Queda bien entendido que las UNICAS etiquetas valdeoras para el canje son las Blancas, que van inmediatamente pegadas al bote, con exclusión de todos los demás prospectos y envolturas que acompañan al mismo.

Amade cría, primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Para tratar, con María Cortés Redondo (Tamames). 3-2

Amade cría, primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Para tratar, con María Cortés Redondo (Tamames). 3-2

CRONICAS DE SANCHEZ ROJAS

LUIS DE ZULUETA EN SALAMANCA

Comentando la aparición de la revista salmantina «El Estudiante», que dirige el nuestro amigo Rocas, escribía días pasados Luis de Zulueta en «La Libertad»...

Ha del río o por la carretera de Zamora, que él recuerda y que nosotros recordamos también toda la vida. Los exámenes. Requejo está a punto de suspender...

«Vitor, juventud! La estudiantil revista encabeza su primer número con una silueta de don Miguel de Unamuno...

«Vitor, Espiritu!... Viremos, sí, al espíritu, al ideal, al superior anhelo del alma humana...

Hasta aquí, la huella de nuestra Salamanca en los recuerdos de mocedad de Luis de Zulueta.

Pero nosotros también tenemos que evocar... El que ha de ser luego diputado a Cortes por Madrid y por Barcelona...

«Recordáis, amigos? Son los días de plendurosos de Mayo. Cantan todos los pájaros y estallan todos los capullos...

«Recordáis, amigos? Son los días de plendurosos de Mayo. Cantan todos los pájaros y estallan todos los capullos...

«Recordáis, amigos? Son los días de plendurosos de Mayo. Cantan todos los pájaros y estallan todos los capullos...

«Recordáis, amigos? Son los días de plendurosos de Mayo. Cantan todos los pájaros y estallan todos los capullos...

«Recordáis, amigos? Son los días de plendurosos de Mayo. Cantan todos los pájaros y estallan todos los capullos...

«Recordáis, amigos? Son los días de plendurosos de Mayo. Cantan todos los pájaros y estallan todos los capullos...

«Recordáis, amigos? Son los días de plendurosos de Mayo. Cantan todos los pájaros y estallan todos los capullos...

«Recordáis, amigos? Son los días de plendurosos de Mayo. Cantan todos los pájaros y estallan todos los capullos...

«Recordáis, amigos? Son los días de plendurosos de Mayo. Cantan todos los pájaros y estallan todos los capullos...

«Recordáis, amigos? Son los días de plendurosos de Mayo. Cantan todos los pájaros y estallan todos los capullos...

gratas impresiones de todo cuanto ha podido ver en Zamora. Después de comer marcharon en automóvil al pueblo de don Luis Sevilla...

DE LA PROVINCIA

Un robo

Por la Guardia civil del puesto de Linares, ha sido detenido en aquel término municipal, el sujeto Isidoro Henániz de Varas...

Para cometer el hecho, el autor tuvo que forzar con un clavo la puerta de entrada y las cerraduras del baúl.

BASSÓ-NAVARRO, EN EL LICEO

El próximo lunes debutará en este teatro la gran compañía de comedias Bassó Navarro, procedente del teatro Infanta Isabel...

Actrices: María Bassó, Luisa Romero, Mercedes Nieto, Concha Villar, María Hurtado, Rosa Toscano, Ricardo Ayllón, África Bernabé, Isabel Zambrano y Paquita Más.

Actores: Nicolás Navarro, José López Alonso, Juan Aguado, Luis Roses, Pedro Ciniere, José del Valle, Rafael S. Paris, Ángel Sepúlveda y Manuel García.

Apuntadores: Virgilio Llanos y Rufino López. Maquinista, José María. Gerente, Federico B. Nardini.

Agentes de la empresa: A. Internacional, Barcelona; Ariño Cerdas, Madrid. Representante, Antonio Menéndez.

Durante los tres únicos días de actuación...

LA VIDA EN FREGENEDA Los trabajadores portugueses. Una salvajada. Las nuevas escuelas. Triunfo merecido.

LA VIDA EN FREGENEDA

Se rumorea que en los nuevos presupuestos hay una partida destinada a la construcción de nuevas escuelas...

Recibo hoy de Vilavieja de Yeltes un atento besellamano del joven y ya reputado médico don Ernesto Sánchez Hernández...

Hace pocos días tuve noticia del nombramiento del señor Sánchez Hernández para el cargo de subdelegado de Medicina de Vitigudino...

Recibo hoy de Vilavieja de Yeltes un atento besellamano del joven y ya reputado médico don Ernesto Sánchez Hernández...

Seguro estoy que el señor Díez del Corral, que mira con verdadera predilección a la agricultura...

Ha producido general indignación la noticia de haber sido derribada y partida, la noche del domingo...

precias reliquias de aquellos tiempos en que nuestro pueblo era profundamente religioso y creyente.

Se rumorea que en los nuevos presupuestos hay una partida destinada a la construcción de nuevas escuelas...

Recibo hoy de Vilavieja de Yeltes un atento besellamano del joven y ya reputado médico don Ernesto Sánchez Hernández...

Hace pocos días tuve noticia del nombramiento del señor Sánchez Hernández para el cargo de subdelegado de Medicina de Vitigudino...

Recibo hoy de Vilavieja de Yeltes un atento besellamano del joven y ya reputado médico don Ernesto Sánchez Hernández...

Seguro estoy que el señor Díez del Corral, que mira con verdadera predilección a la agricultura...

Ha producido general indignación la noticia de haber sido derribada y partida, la noche del domingo...

La junta de la sociedad La Alianza. A las cuatro de la tarde, celebró ayer junta general la sociedad La Alianza...

La presidencia don Juan de Antonio. Cumplido el trámite reglamentario de la aprobación del acta...

Se acordó que la misma comisión visite a un abogado para consultarle si es legal que el Ayuntamiento les cobre el 5 por 100 sobre la cuota del Tesoro...

LA ACTUALIDAD EXTRANJERA LA CRISIS BELGA Ha quedado resuelta de momento la crisis política en Bélgica...

El estado del señor Cuesta era gravísimo, hasta el punto de que a última hora de la tarde le había sido administrada la Extremaunción.

La hora en que escribimos estas líneas, el señor Cuesta continúa en igual estado de gravedad...

Pérdida de una rueda de automóvil con cubierta y cámara, de las medidas 715 115 en la carretera de Zamora...

Agricultores: El tiempo de las grandes tormentas se acerca, proveeros con anticipación de los ya célebres torpedos graníticos...

Ama de cría, leche fresca y primerizo en casa de los padres. Informará en Frengeneda, Manuela Rengil.

En Barcelona, comisionista solvente, y ocho años de experiencia en el comercio de esta región...

NOTAS DE SOCIEDAD

Hao llegado: De Cáceres, el delegado de Hacienda, jubilado, don Manuel Larráz y respetable señora.

PETICION DE MANO Por el rico propietario de Cabeza de Salva, don Casimiro Martín Rodríguez...

FALLECIMIENTOS Ajer falleció en Encinas de Abajo, a los treinta y ocho años de edad...

ANIVERSARIOS Mañana se cumple el segundo aniversario de la muerte de la virtuosa dama doña Julia Peñalosa Maestre Ceballos...

LAMENTABLE ACCIDENTE Nuestro querido amigo el joven propietario y farmacéutico don Ramón Cuesta González...

LA CRISIS BELGA Ha quedado resuelta de momento la crisis política en Bélgica...

El estado del señor Cuesta era gravísimo, hasta el punto de que a última hora de la tarde le había sido administrada la Extremaunción.

La hora en que escribimos estas líneas, el señor Cuesta continúa en igual estado de gravedad...

Pérdida de una rueda de automóvil con cubierta y cámara, de las medidas 715 115 en la carretera de Zamora...

Agricultores: El tiempo de las grandes tormentas se acerca, proveeros con anticipación de los ya célebres torpedos graníticos...

Ama de cría, leche fresca y primerizo en casa de los padres. Informará en Frengeneda, Manuela Rengil.

En Barcelona, comisionista solvente, y ocho años de experiencia en el comercio de esta región...



GRAN TEMPORADA CINEMATOGRAFICA HOY, SABADO, A LAS SIETE Y DIEZ Y MEDIA

EL MILLON DE RICARDITO

de la que es protagonista el formidable saltarín e invencible atleta

RICHARD TALMADGE el actor más simpático y más querido del público.

EL MILLON DE RICARDITO

es la película más moderna y más interesante de cuantas se han proyectado hasta la fecha.

NO DEJE USTED DE VERLA Mañana, domingo, a las tres, sesión infantil. Precios reducidos.

Advertisement for Píldoras Foster, treating rheumatism, sciatica, and urinary disorders.

Las grandes cacerías del Africa meridional.

Page number 1-1

La vida en Béjar

(De nuestro corresponsal)

Aclaración.-Pésame.-Encerrona.-Teatro Cervantes.-Fiestas en los Salesianos.-Extraña.-Obra innecesaria.

Por haberse cometido una omisión hace pocos días, que conviene aclarar, por que algunos lectores se creyeron la noticia como se decía, se hace esta aclaración: El día 10 del corriente tuvo lugar, en la parroquia del Salvador, a las cinco de la tarde, el enlace de la señorita Miscela Sánchez Díaz y don Román Ferrero Inguanzo, practicante de Medicina de la Beneficencia municipal, habiendo sido padrinos don Abelardo Díaz, practicante de Medicina de la Beneficencia municipal, y su señora esposa, doña Fermína García, y bendijo su unión don José María Nieto Corralza, ecónomo de dicha parroquia.

Con este motivo, repito mi enhorabuena a los nuevos conyugues y a sus familias.

Acompañó en el sentimiento por la pérdida de su hijo Juan, a los señores don Pablo González y doña Isabel Muñelletes, maestros nacionales de las escuelas de Mansilla y de La Oroyera, respectivamente, que falleció el día 12 del actual, a la edad de un año.

El próximo día 24, por la tarde, será fácil que varios jóvenes aficionados al toro hagan una encerrona en la plaza del Castañar, destinando a un fin benéfico el sobrante de los gastos que obtengan. Me alegraré que tengan muchos ingresos.

El día 26 del corriente debutará, en el teatro Cervantes, la notable compañía de comedias de la notable actriz Luísa Rodrigo. Dará tres funciones, por no disponer de más días, y se estrenarán «Cancionera», «Hay que vivir» y «La otra honra».

Mañana empezará en la capilla de María Auxiliadora del Colegio Salesiano, una solemne novena a su Patrona, por las tardes, predicando el reverendo padre Julio Esteras y Palacios. El día 24, que será la fiesta principal, a las ocho habrá misa de comunión, en la que comulgarán, por primera vez, varios alumnos del Colegio, y por la tarde, dará una conferencia a los señores cooperadores salesianos el expresado padre, y harán después ofrecimiento de flores a la Virgen los niños de la primera comunión.

Ha extrañado mucho que en la asamblea celebrada hace pocos días en Miranada del Castañar, pro ferrocarril Béjar-Fuente de San Esteban, no haya estado representado el Ayuntamiento de esta ciudad. Acaso no estuviera invitado.

En un asunto de tanta importancia para esta región, lo mismo que para el proyectado hace años de Avila a Béjar, es necesario que las corporaciones municipales tomen acuerdos que puedan contribuir a la prosperidad de las poblaciones que representan.

Ya en otra ocasión dije, y hoy lo repito, que no deberían hacerse reformas en el edificio destinado a prisión del partido, porque cuanto se gaste no ha de contribuir a que reúna mejores condiciones higiénicas, ni para los presos, ni para el

personal encargado de su vigilancia. Se dice que todo cuanto se trata de hacer es con el objeto de proporcionar trabajo a los obreros constructores, y que se procederá a realizar algunas reformas que se consideran necesarias. Respecto al parecer de los técnicos, pero esto no obsta para decir que lo mejor, a mi juicio, sería que para conseguir ese objeto—de dar trabajo—que proponga a la Dirección general de prisiones la Junta del partido, y especialmente el excelentísimo Ayuntamiento, la cesión de terrenos, materiales y cantidades para construir una cárcel nueva, con fondos carcelarios, o utilizar algo del edificio-palacio, y si esto no conviene, lo mejor sería ceder el edificio cárcel al Estado, para que los gastos fuesen de su cuenta, por que lo que ahora se trata de gastar, en nada ha de mejorar la situación actual. F. Antigüedad.

Béjar, 14 de Mayo de 1925.

VIDA DEPORTIVA

La inauguración del Stadium. Mañana se inaugurará solemnemente el Stadium Salmantino Luises. Hay gran animación, creyéndose que los Luises vean compensados sus esfuerzos, viéndose el Stadium lleno completamente. Los palcos ya están vendidos, habiéndolos adquirido algunas de las familias de más relieve en nuestra ciudad.

Ampliando los detalles que en nuestro número de ayer dábamos, hemos de decir que en la tribuna presidencial estarán colocadas las bellas señoritas encargadas de hacer las banderas, banderines y cintas del festival. Estas han sido ofrecidas a las señoritas de Mirat, García Sánchez, L. de Clairac, Infante, García Delgado, Saínas, Domínguez Zabala, Pérez Núñez, Fernández Dan, Iscar, Cáceres, Anta y Ledesma.

En el festival ciclista tomarán parte muchos socios del Stadium, y después de esta prueba, se jugará un gran partido de fútbol, entre los equipos Real Unión Deportiva, de Valladolid y el Stadium Salmantino Luises, que promete resultar muy interesante. Daremos más detalles de este festival.

ESCUELA DE SAN ELOY

Notable exposición

La Junta de Gobierno de esta Escuela, deseando dar a conocer a sus consiliarios y al público en general los adelantos de los alumnos matriculados en las distintas enseñanzas, ha organizado una exposición de los trabajos realizados por los alumnos de ambos sexos durante el curso actual.

La inauguración oficial de la exposición tendrá lugar el domingo, 17 del actual, a las once y media de la mañana, en los salones de la Escuela, y en este acto, los alumnos de las enseñanzas de solfeo, piano y violín, ejecutarán diversas composiciones, con arreglo al siguiente programa:

- Primera parte. 1.º Una lección de música, los tonos mayores y menores (número 6), con acompañamiento de piano, Villar y Jiménez. 2.º Así cantan los chicos, primera escena infantil, Guridi. 3.º Llor a España, himno a tres voces (coro infantil), T. Bretón.

- Segunda parte. 1.º Responso de Colombine, para piano y violín, R. Drigo. 2.º Rondó número 5, para violín, D. Alard. 3.º Las escalas mayores y menores número 7, con acompañamiento de piano, Villar y Jiménez. 4.º Ay, ay, ay, célebre canción criolla, Perz Freire. 5.º La venta de Eritaña, música de Font y de Anta.

La Junta de gobierno invita a los señores consiliarios y a todos los salmantinos en general a que asistan a tan simpática fiesta y puedan conocer la admirable labor que esta vieja escuela realiza en beneficio de las clases proletarias de la provincia.

Se ruega a los alumnos de ambos sexos que tienen ensayadas las composiciones que han de cantarse, vayan a la Escuela el referido domingo, 17, a las once de la mañana.

SUPERSTICIONES QUE SUBSISTEN

El estudio de cantos y leyendas, de tradiciones y creencias populares, hasta ahora ha sido incompleto en la región salmantina. Ensayos meritorios hizo el señor Macría, que conocía muchas cosas de la provincia y fue el primero.

También el señor Maldonado, en distinto género y con la amabilidad que acostumbra, lo hizo con la copia charra, al mismo tiempo que los Quintero echaron sus cimientos de «Cancionera», con la copia andaluza, y por otro orden con fin musical, recogiendo romances y canciones, con trabajo incesante, don Dámaso Ledesma.

Pero hay que hacer más, mucho más, para ahondar en el alma popular; hay que estudiar su arte más o menos bello, hay que buscar en sus costumbres y sobre todo en esa ciencia y tradición, que los que no acostumbran a leer transmiten como artículo de Fé. Don Publio Hurtado lo hizo en Extremadura y el señor Rodríguez Marín en Andalucía, acerca de ello prepara unos trabajos el reverendo padre Morán, conocido por los de Prehistoria.

Tengo a mi vista el original de la obra que viene a llenar este hueco y quiero comparar algunas de las creencias supersticiosas que recoge con las semejantes de que hablan los libros que de ello se ocupan.

Antes hay que deslindar los terrenos y no confundir las hechicerías, que tanto abundaron, con la brujería. En Castilla, sobre todo en Toledo y Salamanca, se enseñaron las «artes roscas», pero los «aquellares, misas negras», tan frecuentes en Galicia y Vascongadas, aquí no tienen fundamento histórico.

En cambio, las piedras y dragas que usan por esos pueblos los embucadores, las hierbas medicinales, los conjuros de ensalmadores, siguen siendo los mismos que cuando se escribió «La Celestina» y el «Tratado de la superchería», del padre Ciruso.

Por ejemplo: la cabeza de víbora, tanto como el diente del ahorcado o la piedra del águila, es signo de buena suerte; en la obra de Rojar. Veamos cómo le emplean ahora.

«Cortando la cabeza de una víbora con un instrumento de plata y conservándola en un frasco tapado con un lienzo, se consigue cualquier beneficio que se pida; por ejemplo, que salga buen número en el sorteo de quintos, que toque la lotería, etc. Una vez conseguido lo que se pidió, la cabeza de la víbora desaparece como por encanto, sin que se sepa cómo sale ni dónde va. Así dicen que ocurre en Villaseco de los Reyes.

En otros pueblos, la cabeza de la víbora se ha de cortar precisamente con una moneda de dos pesetas, apoyando sobre otra igual y, se aplicará sólo para el caso de la lotería.»

También en «La Celestina» y esto es frecuente en las obras de brujería, que los tales andan por encrucijadas y cementerios; así el caso que cita: «Para que toque buen número a los quintos en el sorteo, debe ir el interesado quince días antes al cementerio, meter la mano en la sepultura más reciente, coger un puñado de tierra, que no sea de la superficie, y llevarla en el bolsillo del chaleco hasta el día fatal.

Para asegurar más el número, la familia del quinto enciende muchas velas durante el sorteo en casa y a presencia de la tierra de los muertos. Cuando llega la noticia, si es poco satisfactoria, lo echan todo a rodar. Si la noticia es buena, atribuyen al éxito los procedimientos empleados.»

Acerca de las hachas pulimentadas, tiene un capítulo del mayor interés; bien se conoce que ha profundizado en tales estudios. La piedra del rayo y sus cualidades también es familiar al que lee los citados libros. Así como la piedra «bezor» que se encuentra en el estómago de ciertos animales y emplean como medicina.

«Las hachas de piedra, como quiera que no se pudren ni se descomponen, se encuentran en cualquier parte donde las abandonaron nuestros antepasados. Entre ellas las hay desde el tamaño casi

microscópico, hasta una longitud de 40 centímetros; como también hoy se ven navajas de tres centímetros y navajas de gitano que infunden terror y no salen a relucir más que en ocasiones solemnes.

Esta clase de piedras pulimentadas, llamadas científicamente hachas o utensilios neolíticos, son objeto de culto supersticioso en todas comarcas del mundo, sin excluir la región de Salamanca. Entre el vulgo se llaman piedras de rayo, chispas o centellas, porque creen que caen de las nubes con las descargas eléctricas durante la tempestad. Se hundían siete estadios debajo de tierra y a los siete años salen a la superficie.»

Entre otras cosas, que si se ata un hilo a ella no se quema, aunque se meta en el fuego.

Y donde las tienen, se libran de las centellas.

El caso de contar las estrellas para tener novio, es una reminiscencia de la Astrología judiciaria, de la que queda la frase de «tener buena estrella.»

«Saliedo de casa siete noches seguidas a un lugar abierto despejado y contando las siete estrellas que más brillan en el cielo (tiene que ser operación muy rápida) sale la novia o novio, según lo que se necesite.»

«Al mondar una manzana, si el mondador tiene la suerte de que salga toda la corteza en una sola pieza, es señal de que pronto le saldrá novia. Echando la monda encima de una superficie plana, la letra que forma será inicial a la futura amada. Se coge la corteza por un extremo y se la tira violentamente; el número de trozos que resulte dividida, es el número de hijos que tendrá.»

«El que estando convidado a una boda tiene la suerte de servirse una hoja de laurel, por ejemplo, en la sopa, será el primero que se case de todos los concurrentes. También se casará muy pronto la muchacha que primero bese a la novia después de dar el sí sacramental.»

Son muchas las plantas que cita en el trabajo de folklore y que coinciden con las usadas por Celestinas y hechiceras, como la artemisa, verbena, torbisco, abótano macho. Y eso que no han llegado a su noticia los smuertos como la uña de la Gran Bestia, que se venden en anillos y dijes engarzados en plata.

De los distintos medios de curar las fiebres, citaremos uno: «La persona que posee la gracia o virtud de curar las calenturas, habla con el enfermo la víspera de hacer la cura; por cierto que esta conversación nadie debe oír, pues de lo contrario, se estropea el buen éxito de la curación. A la salida del sol se levanta el enfermo de la cama, y sin hablar ni saludar a nadie (esto es muy importante), va a un pozo que le habrá designado el curador, con un pañuelo de sal, que arrojará por tres veces en dicho pozo, diciendo estas palabras: «Dios te guarde, Napoléon; calenturas traigo, calenturas son; tújas si pero mis no». El curador, por su parte, también dice otras palabras, pero no hay medio de obligarle a que las diga, pues siempre se niega con gran firmeza. La primera persona que pase por el pozo donde las arroje, se las coge.»

Y los médicos recetando quinina. «Para curar las virrujas que salen en las manos y en los pies se le dice el pedecimiento a una mujer, a cierta mujer, y el número de excrecencias cutáneas que se desea curar. La mujer coge igual número de hojas de encina y las coloca debajo de una piedra donde les dé el sol. El paciente no debe acordarse del remedio; si se recuerda, o si el soldado en las hojas antes de cierto tiempo, se pierde la virtud curativa.»

En mi tierra también existe esta creencia y en ella hay muchos que abundan. De los antiguos ensalmadores y conjuradores de nublados ya solo existen los de gusanos. Los exorcistas son los que han venido más aminorados, pues pocos, por esta comarca, se ven poco.

«Sabido es que cuando una bestia se hace una herida en tiempo de verano, cría gusanos al poco tiempo. En las dehesas de Salamanca donde hay tantas ganaderías, no se asustan por eso, aunque la herida esté en un toro bravo; emplean un remedio sencillo y que dicen que es eficaz. Se acerca el cuandero a una planta de marrubio y le dice cinco veces:

«¿Qué haces ahí gran, señor, tan seco y «espiefarrado» que no te había visto yo? «No sabes que el animal (se dice el nombre) de fulano de tal (el nombre del dueño) tiene cocos en tal sitio? Entonces arranca el marrubio y lo tira por encima del hombro diciendo: «secos se vean como te has de ver tú».

No se crea que esta virtud la tiene cualquiera, se transmite de padres a hijos y el secreto difícilmente lo revelan. Seguramente cuando se publique el libro, tendrá muchos lectores. A mi no me resta más que alentarle, para que siga su labor paciente y nos dé pronto a conocer, además, en estas columnas, sus colecciones de castañuelas y utensilios del arte popular.

Mariano de Santiago Cividanes.

Junta de revisión y clasificación de mozos.

San Muñoz.—Excluidos: Isidoro Mateos Prieto y Belisario Sánchez Lorenzo; exceptuado, Juan Peramato Ballesta; exceptuados temporales: José Rodríguez Sánchez, Leónidas Guzmán Sánchez, Juan Montero Pérez, Juan M. Palacios y José Hernández Gómez; prófugos: Ti-

moteo Merchán Martín, Antonio M. Hernández Martín, Manuel Franco Martín y Atanasio Marcos Hernández. San Miguel de Valero.—Exceptuados: Isidoro Martín Sánchez y Joaquín López; exceptuados temporales: Olegario Ojiva Chamorro, Polidoro Chamorro Calvo, Gabriel Chamorro Sánchez, Domingo Redondo Navarro, Miguel Alonso Martín y Adolfo Navarro Sánchez; pendiente, Fernando Vicente de la Iglesia; prófugo, Alejandro González Sánchez.

Santibáñez de la Sierra.—Exceptuado temporal, Mariano Martín Sánchez; pendiente, Miguel López González; excluido total, Florencio Sánchez Rodríguez. San Esteban de la Sierra.—Exceptuados: Clemente Orejero, Francisco Gutiérrez; exceptuado temporal, Manuel Gutiérrez Rozas; pendiente, Leovigildo Lebrador, Manuel Sánchez Rozas, Esteban Pérez Martín, Manuel Orejero Martín, Bernardo Martín Espinosa, Ángel Rozas Gutiérrez; prófugos: Esteban Huerta Herráez, Ramón Iglesias Gómez, Manuel Sánchez Huertas, Aquilino Gutiérrez Gutiérrez, José María Izquierdo Martín, Hermenegildo Martín Martín, Santiago Izquierdo Hernández, Jesús Hernández Rozas, Desiderio Gómez Manuel Baillo Jiménez y Gonzalo López Martín.

NOTICIAS

La Asociación de Antiguas Alumnas de la Merced no celebrará su junta mensual el próximo Domingo, porque cierra la escuela por orden superior, se suspende dicha junta y no se celebrará hasta nuevo aviso.

Dr. J. Montero. Enfermedades de los riñones y vías urinarias. Calle de los Corrales, núm. 10, 2.º (esquina a la de la Rúa). CONSULTA: de OCHO a UNA.

DR. A. TRIAS PUJOL. Catedrático de la Facultad de Medicina. RUA, NUM. 25. Horas de consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6.

Natura. El Goño Natura es un alimento de energía, regenerador del organismo. Vt. Comst. y Pan C.

En la Delegación de Hacienda está puesto para hoy al cobro, un libramiento a favor de don Angel Martín, por la cantidad de 378 pesetas.

CLINICA DE GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Dr. J. Mezquita. Ex-ayudante del Dr. Tapia. CONSULTA DE DIEZ A UNA. García Barrado, 36, pral.

JABON ZOTAL. MEDICINAL Y ANTISEPTICO. Oura granos, herpes, sarpullidos, pecas y manchas de la piel. Gamilo Tejera y Hermana, Sevilla.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del Dr. Infante. Doctor Riesco, 58, duplicado. 1-9-11-16-21-28.

Doctor Gómez Díez. Oculista. Consulta de once a una. Doctor Riesco, 38, principal izquierda. mt. y s.

Cafés «Santa Catalina», de MONTALBAN (Cáceres). Pedirlos en todos los establecimientos.

DR. PEÑA. Especialista en enfermedades urinarias. Análisis de orina y demás análisis clínicos; consulta de once a una y de cinco a siete. Doctor Riesco, 32, principal.

DOCTOR ARTURO SANTOS. MEDICO DE GUARDIA DEL HOSPITAL CLINICO. CIRUGIA GENERAL.—RAYOS X. CONSULTA DE ONCE A UNA. San Pablo, 14.

CONSULTA de enfermedades de la piel y vías urinaria. DR. MUÑOZ-OREA. Plaza de San Juan de Sahagún, 7 y 8. Horas: de diez a doce. Curaciones, de siete a nueve. Practicante, don Anastasio Mateos del ferrocarril de M. S. Los jueves gratis a los pobres. mt. y s.

ABDULLA. EXQUISITOS CIGARRILLOS. Doctores Julio y Emilio S. Salcedo. MEDICOS. Consulta de once a dos. Plaza de la Libertad, número 9, bajo.

DR. CORTES. Profesor de la Facultad de Medicina. Enfermedades de la Piel y Sifilografía. Consulta de once a una y de seis a ocho. CALLE DEL SOL.

MATIAS LUDEÑA. Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal. Salamanca. m. y s.

Nos escriben solicitando madrina de guerra: Soldados: Pedro Herrero, plana mayor del primer Tabor, Dar-Quebdani, y Antonio José M. Crespo, ametrallador del segundo, Kandusi; cabo, Ezequiel Saín López, plana mayor del tercero, Dar-Quebdani; todos pertenecientes al grupo de Regulars de Meilla, número 2. También solicitan madrina de guerra: Juan Iglesias, Juan Cueto, Emilio Iglesias y Juan Planas; todos del regimiento de artillería, plaza y posición, arros de asalto, Meilla, Dar-Drus.

DOCTOR EMILIO FIRMAT. Enfermedades de la infancia. Plaza Mayor 35, segundo. mt. y s.

DR. A. CASTAÑO. MEDICO DENTISTA. CALLE QUINTANA, 5 Y 7, PRINCIPAL. Consulta de diez a una y de cuatro a seis mt. y s.

Vendo automóvil Citroën seminuevo, 10 H. P., cuatro asientos, y hermosas puertas de cochera de 3 metros por 2,50. Estafeta, número 2.

Se vende el kiosco situado en el Paseo de las Carmelitas, para la venta de refrescos y adaptable a varias industrias. Informarán, Pisco de Alcañales, 22 (tienda).

Ama de cría, para criar en su casa, Sebastián Hernández, Barrio de los Mesones (Ledesma). 2-a-1.

Pastos para vacas. Se arriendan en Abajo, desde el 15 de Abril al 29 de Septiembre. En la misma informarán. 12-1.

Venta extrajudicial de una casa en esta ciudad y su calle del Hospital, número 10, hoy de la Marquesa de Almarza; la subasta se verificará el día 30 de Mayo, a las once de la mañana, en el despacho del notario de esta capital, don Jesús Veiga Neira, Doctor Riesco, número 1, segundo. El pliego de condiciones y documentos referentes a citada casa, se encuentran manifiesto en la notaría. h. 29 M. -1.

Venta de casa. Se vende una bonita casa con toda clase de comodidades. Informarán, Basilio, 6, 2.º. 6-a-5.

Arrendamiento de finca. Se admiten proposiciones por escrito hasta el 20 de Mayo próximo, para el arrendamiento de la dehesa titulada «Torrecilla de San Benito», reservándose el dueño el derecho de admitir la proposición que mejor le convenga o rechazarla; todas si así lo creyere conveniente; el pliego de condiciones puede verse en Madrid, España, 25, domicilio del señor Marqués de Torneros, o en Salamanca, Azafrán, 41. 8-4-7.

Aviso importante. Se venden tres canchales para dar lecciones, preparado para dar lecciones, preparatorio de ingreso para la Escuela Normal de Maestros e Instituto, se ofrece a domicilio, y en su casa, calle del Consuelo, número 11, 2.º. Salamanca. 4-4.

Se vende un carro de yugo y yunta de mulas, en Encinas de Abajo. Informará Margarita González. 3-3.

Se gratificará a la persona que haya encontrado una caja con tres vestidos de señorita, en la carretera de Salamanca a Tejadillo. Darán razón el automóvil de línea, de Salamanca-Bequeros. 2-2.



No dude al comprar su sombrero de paja, viendo los últimos modelos y la economía de su precio en la sombrerería del Sucesor de Guillermo González ZAMORA, 1 Y 3.- SALAMANCA

Vaya usted en seguida a la calle de San Justo, 3, donde se están liquidando a precios increíbles las últimas existencias.

- Rasos y sedas, gran surtido, a 3,25 y 3,50 pesetas metro. Sombreros de paja para niños, a 3,50 pesetas. Sombreros de paja para caballero, a 3 y 4 pesetas. Sombreros fieltro para caballero, desde 4,50 a 8 pesetas. Géneros para batas de señoras, desde 1,75 a 3 pesetas metro.

ULTIMOS DIAS - NO CONFUNDIRSE SAN JUSTO, 3

«¿Qué haces ahí gran, señor, tan seco y «espiefarrado» que no te había visto yo? «No sabes que el animal (se dice el nombre) de fulano de tal (el nombre del dueño) tiene cocos en tal sitio? Entonces arranca el marrubio y lo tira por encima del hombro diciendo: «secos se vean como te has de ver tú».

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

La tradicional corrida de los "isidros", de ayer, en Madrid

MADRID CELEBRA LAS FIESTAS EN HONOR DE SU PATRONO, SAN ISIDRO

La inauguración del primer pabellón de la nueva Escuela de Ingenieros agrónomos.

Madrid 15 (12 noche).
La nueva escuela de ingenieros agrónomos.

Inauguración del primer pabellón.

Madrid.—El rey, acompañado de numerosas personalidades, visitó esta tarde la escuela de ingenieros agrónomos, cuyo primer pabellón acaba de construirse. Su majestad inauguró oficialmente este primer pabellón.

Después recorrió todas las dependencias, deteniéndose especialmente en los laboratorios.

A continuación descubrió dos lápidas conmemorativas que han sido colocadas en la escalera central del pabellón.

En este acto se pronunciaron algunos discursos.

Desde la escuela se trasladó a la parte donde se dan las lecciones de motocultura, donde se celebró un banquete.

El salón donde estaba instalado el comedor, se había adornado con plantas y tapices de la casa real.

Ocupó la presidencia su majestad el rey don Alfonso, sentándose a la derecha e izquierda del monarca el presidente del Directorio, el marqués de Viana, el marqués de Alonso Martínez y los señores Cánovas del Castillo, Matesanz, alcalde de Madrid, subsecretario de Guerra y otras personalidades.

Al banquete asistieron unos 150 comensales.

El acto terminó cerca de las cuatro de la tarde, no habiéndose pronunciado ningún brindis.

Terminado el banquete, el rey se despidió allí mismo de las personalidades concurrentes al acto.

Madrid celebra con jubilo la fiesta de su patrón.

El Directorio no se reúne.

Madrid.—Con motivo de la festividad del patrón de la corte, San Isidro Labrador, el Directorio no se reunió en Consejo.

La Bolsa tampoco se reúne.

Madrid.—Por el mismo motivo tampoco celebró sesión la Bolsa.

La tradicional romería en la Pradera.

Madrid.—Con gran animación los vecinos de Madrid están festejando la festividad de su patrono San Isidro.

Por la mañana se celebraron los acostumbrados oficios en la Catedral y otras fiestas sacras organizadas por la real cofradía seglar de Madrid.

Por la tarde salió de la Catedral la tradicional procesión, que era presidida por las autoridades civiles, eclesiásticas, militares, Diputación, Ayuntamiento en pleno bajo mazas y un representante del rey.

La tradicional pradera del Santo se vio concurridísima de público, entre el que reinó la mayor alegría y animación.

En la capilla de Santa María de la Cabeza se dijo una misa, a la que asistieron los infantes doña Isabel y don Fernando.

En la pradera se dijo otra misa, que fué oída por numerosos devotos del Santo Labrador.

Gran número de madrileños acudieron con vasos a beber el agua de la fuente situada junto a la ermita.

Los exploradores ingleses, en Madrid.

Festival en el Retiro.

Madrid.—En el estanque grande del Retiro, celebróse ayer tarde, una fiesta deportiva, organizada por los exploradores de Madrid, en unión de sus compañeros los ingleses, huéspedes de la corte.

A las cuatro de la tarde llegaron los infantes don Juan, don Gonzalo y don Jaime, que vestían el traje de explorador y eran acompañados de sus profesores.

Los infantitos fueron recibidos por el presidente de los explorado-

res madrileños y el director de los ingleses.

Acto seguido comenzaron los festejos, que consistieron: primero, en un concurso de natación; segundo, en una carrera de canoas, y tercero, con el simulacro del naufragio de un buque, con el salvamento del pasaje.

Los festejos fueron presenciados por numeroso público, que tributó repetidas ovaciones a los exploradores que tomaron parte en los concursos.

Los partidos de fútbol de ayer.

Racing Sevilla F. C.

Madrid.—En el campo del Racing tuvo lugar ayer un partido entre el equipo propietario del campo y el Sevilla F. C.

A presenciar el partido acudió poco público.

En el primer tiempo domina el equipo sevillano, terminando con empate a cero.

En el segundo tiempo, el Racing logró tres tantos, contra uno que alcanzó el Sevilla.

Celta, de Vigo-Madrid F. C.

Madrid.—En el campo del Madrid se jugó un partido entre los equipos Celta, de Vigo, y el Madrid, que quedaron empatados a dos tantos.

El robo en la Armería Real.

Se ha llegado a su esclarecimiento.

Madrid.—La policía continúa sus trabajos para esclarecer el robo llevado a cabo en la Armería Real, el día 4 del mes actual.

Por una confidencia, el director de Seguridad se trasladó a la cárcel, donde se decía estaba un recluso que no era ajeno al robo.

Este sujeto se llama Francisco Carvajal.

Llevado a presencia del director general de Seguridad, respondió a las preguntas que éste le hizo, diciendo que el robo fué por dos sujetos, uno llamado Casto Rodríguez y el otro conocido por Luis, el Inglésito.

Añade que la corona del rey Suintila se la vendieron a Joaquín Márquez, que habita en la calle de Santa Agueda, y se dedica a la compra y venta de alhajas.

Además niega que él haya tenido participación en la comisión de este delito.

Joaquina Márquez, en la declaración que ha prestado ante el mismo director de Seguridad, ha declarado que ella no se dedica a la compra-venta de alhajas.

Añade que cuando le ofrecieron comprar la corona se limitó a decir a los que se la ofrecían que ella buscaría persona experta en esta clase de objetos, para que se la compraran.

Terminó diciendo que hace más de un año se presentó Carvajal en su domicilio con dos sujetos, los que le contaron que habían robado en compañía de otro individuo objetos que se encontraban en la armería del palacio real.

Joaquina ha sido detenida.

Los accidentes de ayer

Un niño ahogado.

Madrid.—Varios chicos, entre los que figuraba el niño de trece años Joaquín Palacios Arriba, se encontraban bañándose en el río Manzanares.

La corriente arrastró a Joaquín, el que pereció ahogado.

Niño muerto por un autocamión

Madrid.—En la carretera del Pardo, fué atropellado por un autocamión de la matrícula de Bilbao, un niño de nueve años, que quedó completamente destrozado.

El cadáver no ha podido ser identificado.

RIVERA

LA QUINTA DE ABONO LA TARDE Y LA FIGURA CUMBRE

(De nuestro servicio especial).

Madrid, 15 (11,15 n.).—Hacia mucho tiempo que no lo veíamos, cuando mediada la faena de Marcial a su primer toro, vimos el suelo, a su alrededor, cubrirse de sombreros. La multitud, puesta en pie, rugía frenética en un alarido de entusiasmo; babeaba de gusto al ver aquellos pases naturales, en redondo, de pecho, aquella faena plébrica de arte, de adornos, de gracia, de belleza, y saturada de sabor torero. El clamor del público llegaba al paroxismo.

Cuando le vimos perfilarse en corto y entrar derecho, llegar al morrillo y sacar manchada la mano y caer al toro con las patas para arriba, muerto de una monumental estocada, todos, mujeres y hombres, aficionados de todos los sectores, agitados los pañuelos en petición de la oreja.

Marcial Lalanda llegó a la presidencia, y el presidente, lo vimos muy bien, no se limitó a contestar rutinariamente al saludo, sino que lo hizo con una entusiasta reverencia y se descubrió ante el inmenso artista, concediendo a Marcial la oreja del toro.

Desde la gran época del toro, no habíamos visto ni oído que hubiera ocurrido otra cosa igual.

Esta faena cumbre de un torero cumbre, no se crea que la ha hecho con un toro ideal, sino que con un toro quedado y nerviosillo.

Ya en los primeros tercios, con la capa y en banderillas, fué ruidosamente aplaudido.

En el cuarto toro hizo una faena muy semejante a la anterior, pero no hubo posibilidad de concederle la oreja, porque entró tres veces a matar, haciéndolo todas ellas muy bien.

Dió la vuelta al ruedo, saludó desde los medios y escuchó una prolongada ovación.

En el tercio de quites de este toro hizo uno colosal de frente por detrás, que le valió otra ovación estruendosa.

Aún faltaba una prueba, más y como Algabeno, al entrar a matar muy despacio al tercer toro, tuvo que pasar a la enfermería resentido de una muñeca, en la que le alcanzó el toro, produciéndole una luxación, en el sexto toro, diffoil, bronco, y que hacía imposible todo lucimiento, le toreó con gran maestría, arte y valor, dominándole para una estocada ladeada, que acabó con el toro.

Marcial Lalanda, con el capote de lujo entre las manos, tuvo que saludar al público desde la puerta de cuadrillas cuando se retiraba de la plaza.

Villalta, a su primer toro, le dió seis verónicas estupendas y varios pases naturales, superiorísimos y una estocada, entrando superiormente, que le valió ovación y vuelta al ruedo.

Los toros de Gamero Cívico (antes de Parladé) no respondieron a lo glorioso de su divisa, pues en general fueron poco bravos y con muchas dificultades.

Hasta mañana, que enviaré otra crónica.

V. BEJARANO.

Algabeno y Catalino, heridos.

Aparte de la anterior crónica, nuestro corresponsal en Madrid nos comunica que el diestro José García (Algabeno), resultó en esa corrida con probable fractura de la muñeca de la mano derecha.

En la enfermería fué curado el picador Catalino, de una herida en el maxilar derecho, de un centímetro de extensión por cinco de profundidad.

Madrid, 16 (2 madrugada).

Más noticias de Madrid

Viaje del subsecretario de Fomento.

Madrid.—Acompañado del director general de Agricultura, ha marchado a Puertollano el subsecretario de Fomento, general Vives.

El duque de Miranda, caballero de Santiago.

Madrid.—En breve tendrá lugar en la iglesia de las Comendadoras de Santiago, la ceremonia de armar caballero y vestir el hábito de la orden al mayordomo mayor del rey, señor duque de Miranda.

Vuelve a publicarse «La Correspondencia de España».

Madrid.—Se ha constituido una sociedad con objeto de reanudar la publicación de «La Correspondencia de España».

En el consejo de administración de la misma figura, entre otros, el general de división señor Rodríguez Mourelle, el marqués de Vega de Retortillo y el duque de Bivona.

Accidente en el Metropolitano.

Madrid.—Enrique Ballesteros, engrasador de la compañía del Metropolitano, se encontraba debajo de un coche en la estación del puente de Valdecas engrasando un vagón.

Rápidamente se puso éste en marcha, arrastrando al infeliz obrero, que resultó con la cabeza destrozada.

Su estado es gravísimo.

Suicidio de un guardia civil.

Madrid.—En la Comandancia de la Guardia civil del Norte se ha

suicidado, disparándose un tiro debajo de la barba, el guardia civil Daniel Ortega.

La bala le atravesó la cabeza.

El suicida acababa de prestar un importante servicio que le habían encomendado sus jefes, y la bala, después de atravesarle la cabeza, cayó sobre el camastro del sargento.

Ha dejado escrita una carta dirigida a sus hermanos, dándoles cuenta de los móviles que habíanle impulsado a tomar tan fatal resolución.

Ampliación de la sociedad de vagones frigoríficos.

Madrid.—Ha quedado firmada la escritura de ampliación en varios millones de pesetas de la sociedad de vagones frigoríficos, a virtud de fusionarse otras dos sociedades que se dedicaban al negocio de transportes frigoríficos.

Un caso raro de intoxicación.

¿Se trata de un crimen?

Madrid.—Al Juzgado correspondiente han denunciado varios médicos un caso raro de intoxicación al que han asistido.

El hecho es que el paciente, llamado Julio Bielsa, de setenta y seis años, falleció momentos después a causa de haber tomado un purgante de los que tienen el título «Viva España», según la declaración que prestó Bielsa.

Inmediatamente que ocurrió el fallecimiento, el Juzgado ordenó el traslado del cadáver al depósito, obediendo esta orden a algo extraño que debió apreciarse en la muerte, por lo cual el Juzgado procedió a practicar activas diligencias en el domicilio del fallecido.

Hasta ahora, la actuación del Juzgado no ha dado ningún resultado, no habiendo podido tampoco averiguar dónde adquirió Bielsa el purgante.

Sólo ha podido saberse por su esposa, Isabel Padilla, de veintiseis años de edad, que Bielsa adquirió un papelillo y lo llevó a casa, tomándolo.

Enseguida se agravó, hasta el punto de que el médico que le visitaba determinó celebrar una consulta.

Se ha ordenado la autopsia del cadáver, y que la Policía investigue el lugar del depósito donde se expendieron los purgantes «Viva España», como asimismo que se incaute de cuantas cantidades encuentren.

El Juzgado ha llamado a prestar declaración a los hermanos del finado.

Regreso de un hidroavión.

Melilla.—Ha regresado a su base de Río Martín el hidroavión que marchó el martes a inspeccionar la costa del Cabo Quilates.

Poblado bombardeado.

Melilla.—La escuadrilla de aviación ha bombardeado el poblado de Buyahi, arrojando numerosas bombas sobre los patios de las casas en que estaban refugiados los rifeños.

Actividad de los rebeldes en la zona francesa.

Tetuán.—Las últimas noticias

que se reciben de la zona francesa, acusan una notable actividad de los rebeldes en sus ataques a los puestos militares franceses.

Los contraataques. Inmenso pánico.

Tetuán.—Las fuerzas francesas, por su parte, contraatacan energicamente, rechazando a los rifeños.

En toda la región del Uarga reina un inmenso pánico, por conocerse la intención de los rebeldes de verificar el ataque a la ciudad.

En la cábila de Beni Zerai, muchas familias que esaban preparadas para huir, han sido asesinadas por los rebeldes, los cuales se imponen por el terror.

Política de Abd el Krim en las cábilas.

Tetuán.—El cabecilla rebelde Abd el Krim prosigue sin descanso una activa política, encaminada a promover el levantamiento de las tribus sometidas a Francia.

Con este motivo se realizan imponentes violencias.

RIVERA

Se arriendan pastos de espigadero y hoja de viña, para 8 mil cabezas de ganado lanar, en el término municipal de Villardiegó (Zamora), pertenecientes a las fincas de los asociados al gremio de labradores y la sociedad de La Concepción. Para tratar de precio y condiciones con los presidentes de dichas entidades. 8-4

Se vende una mesa cristal, para operaciones. Informarán, San Justo, 30. 2.º 8-5

Se necesitan oficiales y aprendices, fotografía V. Gombau, Prior, número 18.

Vendo casa y local (jabonería del Arrabal del Puente), por junto o separado, capaz para establo o garage. Para tratar, Gregorio Foveda, Arrabal. 8-3

Casa. Se arrienda o vende, en Béjar, una casa nueva, situada en El Castañar, para vernear, con buenas condiciones. Su dueño, don Angel Hernández, Fielato del Recreo, en la Glorieta Béjar. 10-4

Ocasión. Se venden 22.000 metros cuadrados de terrenos en conjunto o por parcelas, a precios sumamente baratos, en el barrio denominado «La Salud», situado en el Mollo (frente a la fábrica de harinas).

Para tratar, con su dueño Florencio Fontañet, calle de Pérez Oliva, letra 7.

ORQUESTA MODERNA

Todos los días escogido programa de doce a una y media de la mañana, de seis a ocho de la tarde y de diez a doce de la noche, en Gran Fornos. Café restaurant. Servicio insuperable.

BICICLETAS Casa Miñambres.

Venta, reparaciones, accesorios BICICLETAS DE ALQUILER

CERRAJERIA MECANICA Rodriguez Fabrés, núm. 5 (junto a la Casa de Socorro). SALAMANCA -a-

CASA DE BERNARDI Pérez Pujol, 5, Salamanca.

Pianos, autopianos, armoniums y demás clases de instrumentos y accesorios. Pianos de manubrio de la sin rival marca CASALI, a precios de fábrica. Marcación de cilindros, cambios, alquileres, reparaciones y afinaciones. Música impresa y rollos para pianolas.

PANADERO

Se necesita para la Fábrica de Abu sejo. Buen sueldo. Se exigen buenas referencias. 10-2

TEATRO * LICEO

HOY, SABADO, 16 DE MAYO DE 1925

¡¡DOS GRANDES DEBUTS, DOS, SOLO POR DOS DIAS!!

Debut de la bella cancionista TERESITA AVILA Variado repertorio.

Debut de la formidable estrella bailarina PAQUITA PAGAN

La artista que triunfa en todas partes.

El lunes, 18, debut de la gran compañía de comedias

BASSÓ NAVARRO

Sólo por tres días, para dar a conocer los

TRES estrenos de mayor éxito de la temporada.

Lo más nuevo y elegante...

lo constituye las famosas colecciones de artículos para la presente temporada en ordelines, crepelines, batistas, punto de seda, crespones y lanas de alta fantasía, recibidos en los

Grandes almacenes de Pérez y Paradinas

Preciosos estampados, desde 0,75 pesetas.

Sargas para camisas, > 1,00 >

Perales para camisas, > 1,25 >

Calcofines para caballero > 0,50 >

Stores, visillos, tapetes, velos, edredones, camisería, ropa blanca, corbatería, paquetería, adornos, perfumería, sombrillas y abanicos : : : : :

LOS QUE MAS BARATO VENDEN

Desdichas y caminos hacen amigos.—El correr la misma suerte en las adversidades, produce la amistad, así como el caminar juntos.

ULTIMA HORA

Noticias de provincias y extranjero.

Los reyes y Primo de Rivera a Barcelona.

Madrid.—El próximo día 26 marcharán a Barcelona sus majestades los reyes, acompañados del general Primo de Rivera.

El presidente del Directorio, sólo permanecerá en Barcelona hasta el día 28, en que saldrá para Marruecos, sustituyéndose en la compañía a los reyes el marqués de Magaz.

Parte oficial.

Madrid.—El parte oficial de Marruecos facilitado esta madrugada en la Presidencia, dice que en la región oriental la escuadrilla de aviación ha bombardeado, con eficacia, los poblados inmediatos a Cabo Quilates.

En la occidental, emboscada la harka amiga de Castelló, detuvo un convoy enemigo, causándole bajas y registrándose además otra emboscada, en la que nuestras tropas hicieron tres bajas a los rebeldes.

Más de Africa.

Melilla.—Los aviones han reconocido el frente de Afrau a Axó, sin novedad alguna.

En los bombardeos que realizaron los aviadores, destruyeron varias cuevas enemiga cercanas a Yebala Cudia.

Un aparato tuvo que tomar tierra en Drius.

La fiesta de San Isidro.

Bilbao.—El gremio de labradores ha solemnizado el día de San Isidro celebrando fiestas religiosas y profanas y reuniéndose después en fraternal banquete.

A éste acudieron las autoridades, que ocuparon en la mesa los puestos de honor.

La infanta Eulalia.

San Sebastián.—La infanta doña Eulalia marchará, mañana, domingo, a Arcachón.

Se espera al capitán general señor Vallejo, que llegará para revisar las tropas.

El testamento de Comillas.

Barcelona.—En el Colegio Notarial y ante el decano del mismo, ha sido abierto el testamento del marqués de Comillas.

El testamento tiene fecha de Febrero de 1897.

El marqués de Comillas declara heredera universal de sus bienes a su esposa.

Primo de Rivera a Castellón y Valencia.

Barcelona.—El presidente del Directorio, que acompañará a los reyes en su viaje a esta capital, permanecerá aquí tres o cuatro días, visitando después Castellón y Valencia.

Los reyes asistirán a algunas fiestas, entre ellas a las que organiza la marquesa de Castellví.

El jefe del partido liberal asesinado.

Habana.—Al salir de una casa de juego, fué asesinado el jefe del partido liberal cubano, don José Cano.

El señor Cano había matado hace dos años a un diputado conservador, huyendo del país y viviendo en Europa hasta que publicado un decreto de amnistía, regresó a la Habana.

La estancia de Malvy en España.

París.—Un periódico dice que la estancia del ministro francés, Malvy, en España, no tiene más carácter que el de puramente particular.

Añade que el ministro no lleva a la nación española ninguna misión oficial y que habiendo cum-

plido su destierro en España y habiendo hecho amistad con significados políticos españoles, nada de extraño tiene que ahora converse con ellos.

Exequias.

París.—En varias iglesias se han celebrado hoy solemnes exequias en descanso eterno del ilustre general Mangin, que tanto se distinguió en la pasada guerra europea.

La situación de Francia en Marruecos.

Londres.—En los círculos oficiales no se da crédito alguno a las noticias referentes a que los rifinos reciben municiones por medio de un submarino alemán.

Los comentarios ingleses coinciden en creer que Abd-el-Krim es un cabezallo de más cuidado de lo que se creía.

Noticias de Tánger dicen que Abd-el-Krim ha concentrado todas sus fuerzas contra el frente francés, abandonando por el momento la zona española.

Según el «Times», fuerzas que Abd-el-Krim tiene concentradas en Xauen saldrán muy en breve para unirse a las que tiene dispuestas en el frente francés.

Este mismo periódico asegura que la actitud de los yebalas no está clara todavía, y parece que están esperando una ocasión propicia para desligarse del compromiso de pelear a los órdenes de Abd-el-Krim.

En París se ha recibido una correspondencia de Rabat, en la que se afirma que esta primera parte de las operaciones francesas en Marruecos han permitido a sus generales darse cuenta de que Abd-el-Krim dispone de una infantería fuerte y extraordinariamente arrojada, que pelea con métodos modernos aprendidos de la última gran guerra, y al amparo de trincheras y de abrigos subterráneos.

La guerra rifeña ha pasado a ser la única y provechosa industria de Abd el Krim, quien tiene mucho dinero y cuenta además con ciertos concursos europeos.

La guerra del Rif se presenta con nuevos aspectos de las guerras coloniales conocidas hasta hoy, pues no tiene semejanza sino con algunos procedimientos de la gran guerra de 1914 a 1918 en la que está inspirada.

Dinero para la agricultura.

Budapest.—Por disposición del Gobierno, en breve serán repartidos entre los agricultores noventa millones de coronas oro, pagaderas a largo plazo.

El voto a la mujer.

Roma.—La Cámara ha aprobado una ley por la cual se concede el voto a la mujer para las elecciones municipales.

Las izquierdas liberales.

Bruselas.—Las izquierdas liberales de la Cámara han celebrado una reunión, y como resultado de ella han facilitado una nota, en la que dicen que estiman que el Gobierno actual no está capacitado para resolver el conflicto parlamentario ni los problemas nacionales.

A la vez declaran los liberales que no pueden abstenerse de intervenir, y que con su intervención favorecerán cualquiera solución transitoria que asegure, por el momento, la tranquilidad del país, en espera de la solución definitiva.

Jefes encarcelados.

Tetuán.—Se sabe que Abd-el-Krim ha encarcelado en Axdir a los jefes que mandaban la harka que trató de internarse en el cabil de Beni Said durante los últimos días.

Consejo de guerra. Petición del fiscal.

Barcelona.—En el cuartel de Roger de Lauria, se ha constituido un Consejo de guerra para conocer y fallar la causa instruida contra el mozo de escuadra, José Serra, acusado del delito de homicidio por imprudencia temeraria, del que resultó víctima la joven llamada María Corrodi.

El hecho ocurrió el día 5 de Agosto último.

En dicho día, al retirarse a su casa el procesado, notó en la calle de Borrega que pasaba una persona que parecía intentaba esconderse.

Inmediatamente le dió el alto, y en lugar de detenerse se dió a la fuga.

Entonces hizo un disparo y la mató.

María declaró antes de morir que marchaba a casa del contra-maestro de la fábrica donde trabajaba, con objeto de despertar a los niños y llevarlos a misa.

Añadió que, habiendo equivocado la hora, se volvía otra vez a su casa.

El fiscal solicita para el acusado un año y tres meses y 1.000 pesetas de indemnización.

Interventores abusivos.

Barcelona.—Se ha hecho pública la sentencia dictada contra los interventores del Banco de Barce-lona, Augusto Lluquet y Pedro Campa, acusados del delito de estafa.

El pronunciamiento del tribunal es absolutorio.

RIVERA.

Las charlas de la Radio Emisora Salmantina.

La de Agapito Fernández. Agapito Fernández, nuestro antiguo compañero y querido camarada, com-pareció anoche en la cabina de la Radio Emisora Salmantina, para contar a los oyentes un par de anécdotas de su azarada y azarosa primera época de su vida de comisario de Policía.

En un castellano limpio y castizo, en cuya prosa campea el ingenio y la flexibilidad de su talento, Agapito Fernández dejó a los oyentes, sirviéndole, al final, una improvisación musical, acompañada al piano por el maestro Berni.

Agapito tocó el «peine» —nuevo instrumento que ahora presenta como reminiscencia de aquella otra época de su vida de mozo en Salamanca— ejecutando un bai'table con la mar de inspiración.

La breve charla de Agapito Fernández, que será un capítulo del libro po-pular que todos esperamos, la publicaremos mañana.

POR ESOS MUNDOS

UN BARNIZ PARA INDUCTANCIAS

En algunas revistas profesionales da-se como excelente barniz para los enrollamientos una solución de celuloide en acetato de amil. Este producto es realmente útil, pero resulta caro, por lo menos si se compran sus elementos en el mercado de drogas al por menor.

El celuloide se halla en toda tienda de artículos de goma y hule y en las de accesorios para sus móviles, pues las hojas de esta sustancia utilizan como parabrises y en las capotas, en sustitución del cristal.

El acetato de amil, o sea el éter acético del alcohol amílico, tiene un uso corriente en la fabricación de pines y artículos imitando la concha, así como para pegar las películas rotas del cinematógrafo.

Si se usa puro como disolvente, tiene el grave defecto de tardar mucho en secarse, por lo cual se recomienda la siguiente fórmula, que a bondad está bien probada.

Tómense 100 gramos de acetato de amil y 200 gramos de acetona, que se mezclan íntimamente. En este líquido, que se evapora con gran rapidez y debe ser esta causa manteners muy bien tapado, se le introducen 30 gramos de hoja de celuloide transparente, que ha sido recortada en tiras de medio centí-

metro de ancho y unos cinco centímetros de largo.

Se agita constantemente hasta su completa disolución, dejándose reposar durante una noche, y cuando está sedimentadas las impurezas se decanta.

Este barniz, que se aplica con pincel, evapórase con gran rapidez, siendo de observar que sus vapores son sumamente inflamables y de un olor que, aunque agradable en principio, llegan a molestar por su intensidad.

Como que el barniz puede colorearse con anilinas solubles en el alcohol, obteniéndose efectos muy agradables al barnizar las bobinas y vibrómetros.

A parte de esta condición, tiene la ventaja de ser de gran facilidad de aplicación y de la solidez de los bobinados enlucidos con él.

Van.

DOS ESCRITOS DE LA LIGA DE AGRICULTORES

El presidente de la Liga de agricultores y ganaderos nos ha enviado dos informes, uno sobre el funcionamiento de la Junta Administrativa del Pósito de la tierra y otro sobre los proyectos de ferrocarriles de esta provincia, que por falta de espacio no publicamos, pero de los que me ha hecho de ocuparnos con la atención que merecen.

LOS TEATROS

BRITON.—Ayer fué exhibida la grandiosa superproducción en ocho partes «La isla del amor», basada en la famosa obra de Jak M. Jan, y en la que hacen un prodigio de interpretación los bellísimos stars Jirma Socha y Elena Marovská.

La película obtuvo un buen éxito. Hoy se anuncia «El millón de Ricardo», creación del formidable saltarín Richard Talmadge.

Esta película ha de gustar extraordinariamente.

LICEO.—Hoy debutarán las aplaudidas artistas Paquita Pagá y Teresita Avila.

BIBLIOGRAFIA

«Texto y Jurisprudencia del Código civil».

La Editorial Catalá, que edita importantes bibliotecas, como la «Jurídico-administrativa», «Grandes oradores» y otras, acaba de publicar una obra de verdadero mérito en la literatura jurídica, titulada «Texto y Jurisprudencia del Código civil», que en apéndice lleva, además, todas las leyes, Reales órdenes y demás disposiciones de carácter sustantivo civil vigentes en España.

Este libro es de positiva utilidad doctrinal y práctica, no sólo para cuantos directa o indirectamente intervienen en la administración de justicia, sino para todo ciudadano cuidadoso de sus derechos y obligaciones en el orden civil o privado, que tan interesantes aspectos de la vida abarca, como son la familia, la propiedad, los contratos, las sucesiones, etcétera, completando, en sus múltiples apéndices, todo cuanto a la vida civil hace referencia.

Este libro es una verdadera y completa compilación de toda la legislación civil vigente en España, que contiene el texto legal del Código civil, precedido de la exposición de motivos, con las demás disposiciones de carácter civil sustantivo, y a continuación de cada artículo, la doctrina de todas las sentencias del Tribunal Supremo de Justicia, que interpretan o aclaran su sentido.

Esta meritoria obra, de improbo trabajo, ha sido hecha por el conocidísimo publicista y escritor don Juan Bautista Catalá y Gavilá, director de la «Biblioteca Jurídico Administrativa», lo cual es ya una garantía de su reconocida importancia y utilidad.

El «Texto y Jurisprudencia del Código civil», con todas las leyes sustantivas vigentes en España, es una labor completísima, que contiene todas las disposiciones de carácter civil sustantivo, muchas de las cuales no son de conocimiento, hasta hoy, para la generalidad, se completa con un copiosísimo índice analítico de materias, por orden alfabético, y con una tabla cronológica de sentencias, que, además de evitar toda duda y todo riesgo de error a quien los consulta, facilitarán, al que tenga el libro, la busca del artículo que haga relación con el asunto que le interesa.

No se trata de una de tantas publicaciones meramente industriales, como diariamente aparecen, sino de una obra seria y concienzudamente realizada, que ocupa más de 2.000 páginas de lectura, y esmeradamente impresa y en papel satinado, superior.

Véndese al precio de 20 pesetas en rústica, y 25 en piel flexible, con rótulo oro fino, en las principales librerías de España, y en la «Editorial Catalá», Jávea (Alicante).

Los pedidos pueden hacerse en la librería de don Francisco Nández Izquierdo, Rúa, 25, Salamanca.

MUJERES!

El periodo crítico lo pasaréis felizmente con la ayuda del

Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham TONICO DE LA MUJER

Las nuevas reformas del nacionalismo económico.

Defensa de la industria contra la competencia extranjera. — Perturbaciones en el tráfico mercantil del mundo. — El descuento de letras en el Banco de Holanda.

Durante la guerra mundial, en un gran número de naciones que no tomaron parte activa en la contienda militar y naval, las circunstancias favorecieron el nacimiento de nuevas industrias y desarrollo de las ya existentes de un modo tan considerable, que en pocos años varias naciones, entre ellas algunas repúblicas hispano-americanas, avanzaron industrialmente en tal grado, que sorprenden.

A medida que durante la postguerra se reestablece la actividad industrial de los exbeligerantes y surge una viva competencia en los mercados mundiales, los Gobiernos de distintos países adoptan diversas medidas encaminadas a la defensa de sus industrias amenazadas por la competencia extranjera.

Lo que más llama la atención, es que no solamente son naciones industrialmente consideradas de segundo orden las que se ven obligadas a adoptar tales medidas, sino aquellas estimadas potencias industriales de primer orden, a las que se podría considerar capaces de resistir la invasión de los productos extranjeros.

Ejemplo bien elocuente que muestra la exactitud de lo que afirmamos nos lo proporciona Inglaterra, en cuyas revistas económicas se hace constar que la invasión de productos extranjeros en hierro y en acero, vendidos a precios más bajos que los que de producción nacional, perjudica a ésta y contribuye a agravar el problema del paro forzoso, que tanto preocupa a los ingleses. Sirva también de ejemplo la alarma de los dueños de astilleros ingleses por la competencia de los astilleros holandeses, que obtuvieron, por sus precios bajos, en 1924, pedidos considerables de los mismos navieros británicos.

Ante tamaña competencia, ha sido medida, usualmente adoptada, la elevación de una barrera arancelaria que impida, o por lo menos dificulte, la invasión, y desde luego abundan elevaciones arancelarias notables, fundadas algunas en la depreciación de la moneda de ciertos países que, merced a ella derrotaban sin remedio a los que poseían monedas más fuertes, incluso en los mercados interiores, pertenecientes a los últimos. Pero la defensa arancelaria ha sido tan frecuentemente empleada, que poco nuevo podría exponerse ahora, a no ser la modernísima forma de proteccionismo imperial en Inglaterra tendiente a formar un bloque económico la metrópoli británica con todas sus dependencias. La postguerra — dicho sea de paso — hasta ahora, un período, en el que predominó, en alto grado, el proteccionismo aduanero.

Lo que realmente, sin embargo, debe ser dado a conocer, son formas nuevas de protección a la producción nacional, que buscan el trato diferencial entre la última y la extranjera en otro orden distinto del aduanero, nuevas formas que conviene a todas las naciones conocer para que puedan evitar los perjuicios consiguientes.

Aunque no pasó de proyecto, es digno de estudio el procedimiento ideado en los Estados Unidos para la defensa de su marina mercante. Consistía en el establecimiento de tarifas diferenciales ferroviarias a favor de las mercancías importadas o exportadas en buques norteamericanos.

El temor a represalias y a protestas hizo suspender la adopción de esta medida, cuyas consecuencias, para las demás marinas mercantes extranjeras, hubieran sido de importancia; mucho más si se tiene en cuenta la gran extensión territorial de los Estados Unidos.

Inspirada en la misma política, Holanda, por medio de su Banco emisor, desarrolla ahora el nacionalismo económico, sirviéndose, como de un instrumento, del descuento o redescuento de letras de cambio. A este propósito, el Banco de Holanda, para descontar o redescantar letras, exige el negocio, sobre el que se basen dichas letras, ha de operarse exclusivamente en beneficio de los intereses holandeses. De tal suerte, que las mercancías han de ser embarcadas en buques holandeses, aseguradas en compañías holandesas, etcétera. Para dar alguna facilidad, los mismos Bancos holandeses dan fe de que los intereses de Holanda son favorecidos por la letra que ha sido girada para el reembolso comercial de los créditos.

Las instituciones bancarias alemanas, establecidas en Holanda, al contestar a un cuestionario formulado por el diario holandés «Die 1. telegram», han manifestado unánimemente la opinión de que, a su juicio, en interés no solamente de las ciudades institucionales, sino de los mismos Países Bajos, debía cambiarse la política del Banco de Holanda, y admitir éste las letras presentadas por los Bancos alemanes. El perjuicio para Holanda — dicen — es evidente, pues los últimos invierten ahora su dinero en letras inglesas, porque, prácticamente, acudiendo al descuento, pueden realizarse su importe diariamente. De esta suerte, una gran corriente de negocios, que de otro modo iría a Amsterdam, se dirige ahora y beneficia a Londres.

Ha, que recordar que la misma conducta seguida ahora por el Banco de Holanda, fué adoptada por el Banco de Inglaterra, entre la gran guerra, en relación con los Bancos alemanes establecidos en Londres.

Medidas como las que acabamos de

Emilio M.ñana.
De la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.

(Prohibida la reproducción.)

Pago de cantidades a los Ayuntamientos

En el «Boletín Oficial» de la provincia, correspondiente a día de ayer se inserta el siguiente anuncio del señor delegado de Hacienda:

«Acordado el pago de la diferencia entre las 16 céntimos sobre la contribución territorial y las obligaciones de primera enseñanza correspondiente al primero, segundo y tercer trimestres de 1924 y 1925, se hace saber, por medio del presente anuncio, para que los Ayuntamientos a quienes afecte designen persona por autorización administrativa para su cobro por el plazo del 16 al 30 del presente mes, a los cuales inclusive; advirtiéndose a los señores alcaldes que, transcurrido dicho plazo, se devolverá al Tesoro el remanente que quedare.

Salamanca, 11 Mayo 1925.—El delegado de Hacienda, Ricardo Thesta.»

TORRILLOS

Ayuntamiento celoso

Esta respetable entidad, que tan dignamente preside un entusiasta y entrañable amigo de la escuela, don Bernardo Ciudad, ha dado un hermoso ejemplo de singular cultura al incluir en el próximo presupuesto la importante suma de 200 pesetas con destino al arreglo material de las escuelas.

Tan importante acuerdo ha sido objeto de merecidos elogios por parte del vecindario, y muy especialmente de los señores maestros, quienes desde estas hospitalarias columnas se complacen en felicitar y hacer público sus expresivos agradecimientos a tan distinguida autoridad, por su bienhechora obra, que tanto bien dice en favor de la cultura de este pueblo.—Martín Santos y Calero.

Se vende una casa con dos viviendas independientes, corral y agua, en la Avenida de Campoamor. Informar don Segundo Díez (Depósito de Agua).

Varios
Úlceras
Flebitis

Gota
Dolores

Barros, Eczemas
Herpes, Psoriasis

Mala sangre Mala edad crítica

En plena edad y antes de la vejez, el organismo de la mujer es violentamente sacudido por un golpe de sangre que es la inversa de la formación. Doce años en el vientre, vértigos, náuseas, dolores, granos en la piel, tufaridos de calor, crisis de malestar: tales son los síntomas de la edad crítica. El hombre igualmente es víctima de trastornos de una especie de edad crítica. Mas que nunca y debe, en ese momento de la vida, cuidar su sangre para evitar la importancia gotosa o reumática, la amnesia cerebral, las afecciones cutáneas, las enfermedades de la piel, la diabetes, las enfermedades de los riñones, arterio-esclerosis, las vérices, flebitis, úlceras, así como los accidentes específicos terciarios que experimentan todos los estigmas mórbidos después de los cuarenta años. Entonces es cuando el Depurativo Richelet triunfa. Desembaraza la masa sanguínea de todos los residuos y permite franquear sin incidentes la edad de los cincuenta. Cuantos enfermos, condenados, deben hoy la vida al Depurativo Richelet!

Cada frasco, va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las farmacias y Droguerías. Laboratorio LE RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

ZENITH RESULTADOS OFICIALES DEL CURSO DE CROMOMETROS DE 1924 EN EL OBSERVATORIO DE NEUCHÂTEL (Suiza).

Premios de serie para los seis mejores cronómetros de abordo y de bolsillo de primera clase de cada fabricante:

	Clasificación.
1.º FABRICA DE RELOJES ZENITH	41
2.º Ulysse Nardin (S. A.)	49
3.º Fábrica Longines	50
4.º Fábrica Movado	54
5.º Fábrica Omega	53

Premios para cronómetros de bolsillo de 1.ª clase:

1.º FABRICA DE RELOJES ZENITH.
2.º Fábrica Longines.
3.º Fábrica Omega.
4.º Fábrica Movado.
5.º Ulysse Nardin (S. A.)

En esta categoría ZENITH se clasifica nuevamente primero con resultado de 36.

DETIENE EL RECORD MUNDIAL DE LA EXACTITUD